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Előfizetési Árak :
Helyben és postán küldve. 

figy évre .... 10 írt—kr. 
Fól évre .... 5 „ — „
Negyed évre . * * 8 „ 50 „

Egye» szám .5 /cr.
A lap szellemi részét illető min­
denközlemény : Nagy-hatvan - 
atcza,1564. szám, Dusóezky 
ház. — * szerkesztösógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDl K. LAJOS és ifj. 
OSÁTH Y KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s »postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP...

A. debreczeni es vidéki »1‘űggetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Npgy hasiból pátit «őrért 5 kr. 
Nagyobb terjidelmö ■ többször 
hirdetések alku szerint a I e *- 
olcsóbb Írért vétetnek fel. 
Bélyerdij minden külön beikta- 

tiáért SO kr.
Hirdetést cafT Mclamot magiban 
foglaló ujdonié* «óra 60 krajcár

„Nyíl l ér-■ ban megilenö közle­
mény minden petit ion *0 kr 
Hlrdetéi.k felvétetnek a kiadó
hivatalban, KUTASI I. kö°yt"
nyomdájában, valamint KICHER 
MAN H. közv. irodájában il. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött tavai* nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.
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rA bölcsőnk B koporsóuk közti iir, 
Századoknak szolgál mesgyéül.“
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A pénteki nap eseménye, mely min­
den egyebet háttérbe szőrit s oly világ 
történelmi tényezővé nőteti ki magát, az 
osztrák-magyar-német szövetség szövegének 
közzététele. Esti hat óra körül jelent- meg 
a Budapesti Közlöny, melyben a szerződés 
szövege közöl tetet t s rá egy óra múlva je­
lentek meg az esti lapok külön kiadásai 
A nagy közönség azonban, uieiy az esti la­
pokat a rendes időben megvette s azokban 
e rendkívüli eseményre vonatkozólag mit 
sem talált, csak a későbbi órákban vett 
tudomást a külön kiadott lapokról s ak­
kor tudta meg a nap eseményét. Érdekes 
tudni, hogy maga gróf Andrása y 
Gyű.a is csak a népszínházban, a >C z 1- 
gánybáróc előadasa alatt vett tudo­
mást e rendkívüli eseményről. Ugyanekkor 
tudta ezt meg gr. Apponyi Albert is, a 
ki a nemzeti színházban volt. Ugyanakkor 
a színházi közönség közt is elterjedt a hir 
s oly erősen preokkupálta a kedélyeket, 
hogy az ott előadott uj darab harmadik 
felvonása alatt a közönségen észrevehető 
volt, hogy alig tud a darabra figyelni. A 
kedélyek, anélkül, hogy a közlés okairól, 
vagy körülményeiről informálva lettek volna, 
ösztöuszerüen érezték, hogy egy valóban 
rendkívüli esemónyuyel van dolguk s szo­
katlan izgatottság vett úgyszólván minden­
kin erőt.

Nagyon fokozta az általános nyugta­
lanságot az a körülmény, hogy a »Buda­
pesti Közlöny«, mely hosszú évek óta rend­
szerint reggel jelent meg, most rendkívüli 
esti kiadást adott, mintha a publikálás oly 
sürgős, a veszedelem oly nagy lenne, hogy 
a hivatalos lap nem várhatott reggelig a 
szerződés közlésével. A rendkívüli körül­
mény egyszerű magyarázata az, hogy a 
szerződést egyidejűleg kellett közölni Ber­
linben, Becsben és Budapesten, s mivel a 
berlini hivatalos lap, a »Reichsanzeiger« 
délután jelenik meg, Becsben a »Wiener 
Abeudpostf-ban adták ki a szerződés szö­
vegét, a »Budapesti Közlöny« pedig rend­
kívüli délutáni kiadásban közölte. — Ily 
késő órákban a politikai klubbuk már rend­
szerint kiürülnek j s csak a Nemzeti 
kaszinó az, hol a politikai tényezők ily 
órákban találkozni szoktak. S vaióbau a 
Nemzeti kaszinó termei, a színházi 
előadások után, rendkívül elénk képet nyúj­
tottak 8 ugyszólváu mindenki együtt volt, 
úgy a kormánykörökből, mint a politikai 
és társadalmi élet notabilitásai, valamint 
a külföldi államok itt időző követei és 
diplomatái közül, és mindenki e varatlan 
esemény magyarázatával foglalkozott, E 
magyarázatok közül igen fontos és igen 
érdekes, noha egymástól, sokban eltérő ár­
nyalatok fejlődtek ki. Általában véve a 
szerződés megjelenésének benyomása, az < 
pillanatban, úgyszólván majd mindenkire 
háborús benyomást tett. De ugyan­
akkor az a remény is több oldalról kife­
jezést nyert, hogy e szerződés közzététele, 
alkalmas lesz a háborús veszé­
lyek megszüntetésére. Beavatott 
férfiak ugyanis, arra a kérdésre, hogy e 
szerződés közzététele vájjon hausse-t vagy 
baisse-t fog-e előidézni a börzén 1 a‘
tározottan azt felelték, hogy h a u 8 ® f, 
fog előidézni. Mert szerintük e szerződés 
közzététele egy oly erődemonstráczió, me y 
a börzén okvetlenül & bizalom érzetét fogja
felkelteni. , .

Ezzel kapcsolatban természetesen az a
kórdós volt a domináló, hogy mJ 
ból és mi okból tétetett ?
o szerződés éppen most Er
nézve a beavatottak különböző J^lem UJ 
beu voltak. Egyik rósz abból indult ki,

hogy miután e szerződés szövege az orosz 
czárral, mostani berlini látogatása alkalmá­
val, hivatalosan közöltatett, tehát ennek 
nem lehetett az a czélja, hogy a czárra 
akarjanak azzal hatni, a ki azt ismerte 
már. Hanem bizonyára hatni akartak mind­
azon orosz körökre, melyek a czárt a há­
borúra befolyásolják, — valamint hatni 
akartak ama délszláv államokra, melyek a 
háborúra aspirálnak. — Másrészt a közzé­
tételt úgy is magyarázták, hogy az arról 
akarja meggyőzni az orosz közvéleményt, 
hogy a nemet-osztrák-magyar szövetség 
egészen védelmi és békés jel­
legű, és tehát minden támadó gondola­
tot kizár. Tehát a közlés czéija egy­
részről az impouálás, másrész­
ről a megnyugtatás. Ámde kérdés, 
hogy e czél niucseu-e elkésve már? 
És hogy nem lett volna-e czólszerübb e 
szerződést mar hónapokkal előbb közzé­
tenni ?

Arra nézve is érdekes felvilágosítások 
adaitaa, hogy e szerződést Bismarck mar 
hónapok előtt közzé aaarta tenni, d e 
Becsben ellenezték azt, azon 
el miatt, mely e szerződésben 
oly élesen irányul Oroszország 
ellen.

A mi a szerződés bírálatát illeti, azt 
sokan igen opüiniszlikusan magyaráztak. S 
igeu nagy előnyt láttak aboau, hogy vilá­
gosan Oroszország elieu van kötve, Do 
voltak uezetek, melyek azt az esetet tet­
ték föl, hogy hatha Oroszország 
nem támad meg minket, hanem 
Bulgáriát támadja meg, vájjon 
akkor is kötelezve van-e Né­
metország bennünket megvé­
deni?

Erre nézve azonban nagyon fontos 
tudni, hogy e szerződés megkötése óta, 
mely 1879-oeu köttetett, Németország és 
monarchiánk között több újabb mó­
dosítás történt, melyek a 
íelyzetet reánk nézve még 
kedvezőbbé teszik. De úgy a 
berlini, mint a bécsi külügyi hi­
vatal nem tartotta szükségesnek, hogy e 
módosításokat is a nyilvánosságra hozzak. 

Az a kérdés, hogy mily viszonyban ah 
kettős szerződéshez az olasz szer­

ződés? szinten kérdések tárgy a volt s 
behatóan vitatta lóit. S még a k.-ső éjjeli 
orakbau is eieuken folytak az eszmecserek. 
Es fognak folyni a közelebbi napok alatt 
is, mert kétségtelenül nagy esemenyek elő 
estéjén állunk s kis ezóiok s kis okok mi­
att ily rendkívüli közlések nem szoktak 
történni.

Az okirat.
Az osztrák-magyar mouarkhia és Német­

ország kormányai czélszerünek találták 18>9 
évi október 7-én kötött szövetségüknek nyilvá­
nosságra v lo hozását, hogy veget vessenek 
ama kétségeknek, melyek e frigy tisztán vé­
delmi szándéka ellen különböző oldalról táp 
láltatuak es különböző czelokru íelhaszuáltat- 
nak. Mindkét szövetkezett kormánynak politi­
káját azon törekvés vezérli, hogy a béke ien- 
tartassék s annak megzavarása lehetőleg meg- 
akadályoztassék. Meg vaunak győződve, hogy 
szövetségi szerződésük tartalmának megismer­
tetése minden ebbeli kétséget meg log szün­
tetni s azért a szerződés közzétételét hatá­
rozták el.

Szövege a következő:
Tekintve azt, hogy ő Felségeik Ausztria 

Császára, Magyarország Királya és a Nemet 
Császár. Poroszország Királya elutasithatatlan 
fejedelmi kötelességüknek kell, hogy tartsák, 
miszerint országaik biztonságáról s népeik 
nyugalmáról minden körülmények között gon­
doskodjanak ;

tekintve azt, hogy ezen kötelességet mind 
két uralkodó, valamint az elébb fennállott szö­
vetségi viszonyban, úgy most is birodalmaik 
szoros összetartása által könnyebben és hatha­
tósabban fogja teljesíthetni ; . „

tekintve végül azt, hogy Ausz na-Ma- 
avarország és Németország benső csatlakozása

/la irron IC 9 1 k íl 1 m í) Ssenkit sem fenyegethet, de igen is alkalmas

arra, hogy a berlini szerződés alkotta európai 
békét megszilárdítsa:

Ö Felségeik Ausztria Császára, Magyar 
ország Királya — és Németország Császára, 
egymásnak ünnepélyesen fogadván, hogy tisz­
tán védelmi egyezségüknek támadó jelleget 
soha és*Sémmi irányban nem akarnak kölcsö­
nözni, elhatározták, hogy béke- és kölcsönös 
védelmi szövetséget kötnek,

mely végből kinevezték teljhatalmú meg­
bízottjaikat és pedig:

0 Felsége Ausztria Császára Magyaror­
szág Királya

Csik-szent-királyi és Kraszna-horkai gróf 
Andrássy Gyulát, valóságos belső titkos taná­
csosát, a császári ház és a külügyek miniszte­
rét, altábornagyot stb. stb.

Ó Felsége a Német Császár
VII. lteuss Henrik herczeget, rendkívüli 

meghatalmazott nagykövetét stb. stb.
kik Bécsben a mai napon összeülvén és 

jóknak s helyeseknek talált megbízó levelei­
ket kicserélvén, megegyeztek, a mint követ­
kezik :

I. CZIKK.
Ha a magas szerződő felek várakozása 

és őszinte óhajtása ellenére a két birodalom 
valamelyike Oroszország részéről megtámadtat­
ok, a magas szerződő felek kötelesek egymást 
birodalmaik összes hadi erejével támogatni, s 
ehhez képest a békét csak közösen s megegye- 
zőleg kötni meg.

II. CZIKK.
Ha a magas szerződő felek egyikét vala­

mely más hatalom támadná meg, a másik ma­
gas szerződő fél ezennel kötelezi magát, hogy 
a támadót magas szövetsége ellenében nem­
csak segíteni nem fogja, hanem legalább is jó­
akaró u semleges állást foglal szerződő társá­
val szemben.

Ha azonban ily esetben a támadó hata­
lom Oroszország részéről, akár tettleges köz­
reműködés alakjában, akár oly katonai rend 
szabályok által támogattatnék, melyek a meg 
támadott felt fenyegetik, a teljes haderővel 
való kölcsönös segélyadásnak a jelen szerződés 
I-só czikkébeu megállapított kötelezettsége ezen 
esetben is azonnal hatályba lep és a két ma­
gas szerződő fel hadviselése ekkor is közössé 
válik a közös békekötésig.

III. CZIKK.
Ezen szerződés, békés jellegéhez képest 

és hogy minden félremagyarázás kizárassék 
mindkét magas szerződő fél részéről titokban 
tartandó és valamely harmadik hatalommal 
csakis a két fél beleegyezésével és különös 
megállapodás korlátái között közölhető.

Az alexandrovoi találkozás alkalmával II. 
Sándor császár által nyilvánított érzületeknél 
lógva, mindkét magas szerződő fél azon re 
monyt táplálja, hogy Oroszország hadi készü­
letei rájok nézve valósággal fenyegetők nem 
lesznek, s ennóliogva okot a közlésre jelenleg 
nem látnak. Ha azonban e reményük, 
várakozásuk ellenére, téves 
nek bizonyulna, a két magas 
szerződő fél 1 o y a 1 i t á s b e 1 i kö­
telességének fogná isme r u i 
Sándor császárral legalábbis 
bizalmas módon tudatni, hogv 
az egyikök ellen ejtett táma­
dást kénytelenek volnának 
mindkettőjük ellen intézett- 
n e k tekinteni.

Minek hiteléül a meghatalmazottak eze 
szerződést sajátkezűig aláírták és pecsétjeik 
kel ellátták.

Kelt Bécsben, 1879. évi október hó < én.
(PH) Andrásai, s. k.
(P H.) VII. R e u § a Henrik, s.

A szerződés története.
A diplomácziai helyzetnek ma minden 

más mozzanata háttérbe szorul ama nevezetes 
tény mellett, hogy a budapesti becsi és ber­
lini hivatalos lapok egyidejűleg kozhk az: 18/9. 
október 7-én kötött szerződést. Igen termé­
szetesen támad e fontos okirat elolvasása után 
az a kérdés, hogy 1879-ben Ausztria Magyar- 
ország, Németország és Oroszország közt minő 
helyzet, volt az, mely erre a szerződésre veze­
tett. Íme néhány utalás erre nézve az akkori 
hírlapi közleményekből:

Az alekszandrovói találko­
zási- a vonatkozólag, melyre a szerződésben 
hivatkozás történik, álljon itt magyarázatul 
egy 1879. szeptember 10 diki következő táv­
irat :

A „Daily Telegraf“ magas és tökéletesen 
megbízható helyről, Berlinből, a következőkről 
tudósittatott az' alekszandrovoi találkozásról a 
két császár (II. Sándor és Vilmos) közt: Mi­
helyt a czár hírét vette az A n d r á ss y 
és Bismarck közti gasteini ta­
lálkozásnak, azonnal sajátkezű levelet intézett 
a német császárhoz, melyben ezen barátságos 
tüntetés feletti megütközésének adott kifeje­
zést. Erre Vilmos császár Manteuffel táborno­

kot bízta meg, nyugtatná meg a czárt a gas­
teini találkozásra uézye, de azonkívül azt is 
kívánta, hogy Manteuffel Bismarcktól is vigyen 
oda valamely barátságos üzenetet, ennélfogva 
a tábornagy" utasittatott, értekeznék e felett 
Bismarckkal, de Bismarck ezt határozot­
tan elutasította, minek következtében 
Vilmos császár maga határozta el magát az 
útra Alekszandrovóba.

A Bismarck herczegnek tulajdonított 
eme magaviselet magyarázatául szolgálhat 
Gorcsakovval, az akkor már vissza­
lépőiéiben volt orosz kanczellárral való harag­
ja és általában Oroszországnak a berlini szer­
ződés és különösen a boszniai okkupáczió 
miatt való elkeseredettsége és ellenséges ma­
gatartása. Az orosz fegyverkezés, az orosz 
stratégiai vasutak építése napirenden levő 
dolog volt, hírlapi közleményekben s neve­
zetesen elkeseredett polémia folyt az orosz és 
a német sajtó közt. Az osztrák-magyar sajtó 
e polémiában nem vett részt, ámbár az orosz 
lapok a legnagyobb hevességgel támadták meg 
napról-napra Ausztria-Magyarországot Bosz­
nia és Herczegovina okkupálása alatt és 
után is.

Szeptember 22-én Bécsból a következő 
távirat érkezett : H a y m ä r 1 e báró kül­
ügyminiszterré, Orczy Béla báró ó 
felsége személye melletti magyar miniszterré 
és líállay Béni külügyi al-államtitkárrá tegnap 
ö felsége által kineveztetett. A kine­
vezés a legközelebbi vasárnap fog közzététet- 
ni. — Ez a legközelebbi vasárnap szeptember 
28-ika volt, de a kinevezés nem jelent meg a 
hivatalos lapban, még pedig azért, mert Hay- 
merlének előbb vissza kellett térnie Monzából, 
hova azért utazott, hogy mint római nagykö­
vet az olasz királytól elbúcsúzzék. Haymerle 
visszatért és október 8 k i kelettel meg­
jelent a kegyelmes királyi kézirat, mely An- 
drássyt elbocsátotta. Elég érdekes ez az okirat 
a mai viszonyok közt ahhoz, hogy a magyar 
hivatalos lap szövege szerint közöljük.

„Kedves gróf Andrássy ! Ha teljesítem 
— bár vonakodva és sajnálattal — házam és 
a külügyek miniszterének hivatalától felmen­
tése iránti kérelmét, szolgáljon ez annak bizo­
nyítékául, mily nagy becset tulajdonítok egész­
sége fentartásának. Ön a legeseménydusabb 
és legemlékezetesb korszakok egyikében súlyos 
felelősség terhét évekig bátorsággal, erővel 
és sikerrel viselte — és teljesen jogosult meg 
nyugvással válhatik meg oly tevékenységi tér­
től, melyen a monarchiának és házamnak a 
legkiválóbb szolgálatokat tette. Belépését 
azonban nem tekintem államférfim működése 
befejezésének ; sót személyem iránti hódolata 
8 önfeláldozó odaadása, melylyel azt tanúsí­
totta, inkább arrót Kezeskednek, hogy log" 
készségesebben fogja felhívásomat követni, 
valahányszor és akár mily téren venném ismét 
igénybe kipróbált szolgálatait. Legteljesb bi ■ 
zalmam ép úgy biztosítva marad önnek, mint 
legbálásb elismerésein. Kelt Bécsben, 1879. 
évi október 8-án. Ferencz József, s. k.“

1879 október S-ikán kelt ez a levél, 
valamint Hay merle kinevezése is, és 18 <9. 
október 7-iki kelettel irta alá gróf Au- 
drássy Gyula még mint külügyminiszter az 
osztrák-magyar-német szerződést, sót mi több, 
— egy október 7-diki távirat konsta- 
t Jja, hogy Haymerle báró október < kén, 
tehát az Andrássy által aláirt szerződés kel­
tének napján délben már elfoglalta hivatalát. 
Gróf Andrássy tehát ama nagyfoutosságu szer­
ződés aláírása után néhány órával már tény­
leg nem volt külügyminiszter.

Berlinből jelentik, hogy a szerződés be­
vezetését, melyet a berlini, bécsi és budapesti 
hivatalos lap azonos szövegezésben közölt, a 
berlini és bécsi kabinetek legújabban állapí­
tottak meg az a szerződés, melyben Olaszor­
szág csatlakozik a szövetséghez, szintén közzé 
fog tétetni, főleg, ha Fr&ncziaország is mo­
zogni kezd. De a közzétételt Olaszországra 
bízzák. A pénteki közzétételt Berlinben előjá­
tékul tekintik Bismarck herczeg beszédéhez, 
melyet a legújabb hírek szerint ma fog 
tartani. Berlini parlamenti körök bizonyosnak 
veszik, hogy a közzétételt még eddig a köz­
vélemény által nem ismert és a legújabb idő­
ben történt események okozták, melyek éles 
bitették a fennálló ellentéteket. Berlinben 
igen izgatott a hangulat s azt hiszik, hogy a 
válság tetőpontja felé közeledik. Az óriási 
orosz készülődések megingatták a bizalmat a 
c,.ár békeszeretete iránt s azt hiszik, bog) 
Bismarck fontos diplomácziai lépéseket vag> 
katonai ellenreudszabályokat fog jelezni. Egész­
ben a helyzetet kedvezőtlenebbnek tar j ' • 
mint a táviratok jelentették, már a n me> 1
Jak legtöbb wwmwew* 
foglalkoznak. Ez állásra AI ■ . . '
íolnlíÍr ki FfcZV béCSÍ ftilhl VatslOS ttiVlTdt SZŐ

iínt a szerződés azon szilárd meggyőződés bi-
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zonvitéka. hogy a szövetség mindenesette és 
állandóan fenn fog maradni évek hosszú so­
rán át. ~ __

— Országgyűlés A képviselöház szom 
bati ülésen a földmivelés-, ipar és kereskedel­
mi tárcza költségvetésének általános tárgyalá­
sában a bizottsági előadó és a miniszter he­
lyetteseként az államtitkár tartották meg zár­
beszédeiket ; azután a részletes tárgyalásba 
bocsátkozván, több tételt megszavazott a ház 
es megkezdte a kérvények harmadik sói jegy­
zékének tárgyalását, de ezt már nem fejez­
hette be. __________ -■ ' •

— Érdekes visszapillantást vet a’ Neue 
Freie Presse azokra az időkre, a mikor a most 
nyilvánosságra jutott osztrák-magyar német 
szerződést megkötötték. A szerződés tudvalevő­
leg 1879 október 7-én kelt kevéssel azután, 
hogy a bizodalmi kanczellár Pécsben időzött. 
Bismarck herczeg akkor három napig volt 
Becsben és utazásának előzménye gyanánt 
tekinthető Vilmos császárnak és Ferencz Jó­
zsef császár-királynak augusztus 9-ikén és 10- 
én Gasteinben végbement találkozása. E talál 
hozásnál nem volt jelen se Bismarck herczeg, 
se Andrássy gróf. Néhány nappal később az a 
hir kelt szárnyra, hogy Andrássy Gyula gróf 
vissza fog lépni s utóda Haymerle báró lesz 
E hirt kevéssel rá megczáfolta az a körül­
mény, hogy Bismarck herczeg és Andrássy 
gróf augusztus 27-én és 28-án Gasteinben ta­
lálkoztak. A két államférfi e napokon megsza­
kítás nélkül tanácskozott és ez alkalommal 
beszélhették meg Bismarcknak bécsi utazását. 
Mielőtt azonban ez megtörtént volna, egészen 
váratlanul Alexandrovobau találkozott Vilmos 
császár II. Sándor czárral, abból a czélból. 
hogy az Oroszország és Németország közt a 
berlini szerződés megkötése óta fennállott fe­
szültséget megszüntessék. Szeptember 21-dikén 
este Bismarck herczeg Bécsbe érkezett, ta­
nácskozót Andrássy gróffal, kihallgatáson volt 
királyunknál és két héttel később egészen ti 
tokban megtörtént a szerződés aláírása

— Püspökség Budapesten A fővárost 
régóta foglalkoztatja a budapesti püspökség 
kérdése. Az ország fővárosát oly közelről ér 
deklő püspöki székhely kérdése olyan stá­
diumba lepett, hogy a legmagasabb és legille­
tékesebb körökben „kedvesen-1 fogadták az 
eszmét és annak keresztülvitele ellen számba 
vehető akadály nem forog fenn. Illetékes kö­
rökben a fővárost kiválóan érdeklő kérdés már 
tárgyalás alapját is képezi s igy csak az idő 
kérdése, hogy a főváros elérje rég óhajtott 
vágya teljesülését

A közvágóhíd.
(Beadvány a várnai közgyűléshez.)

Tekintetes bizottság közgyűlés !
A közvágóhíd elhelyése iránt folyó hó 

20-án 31—439/1888 bkgy. szám alatt kelt köz­
gyűlési határozatot tisztelettel felebbezzük kö­
vetkező okokból.

Köztudomású dolog, hogy a közvágóhíd 
felépítése már 1880 ik evben november 11 -én 
tartott bizottsági közgyűlés által 204— 
6250 1880 számú határoza tál elrendeltetett s 
annak helyéül a diószegi útfélén Pálfty Dáuiel 
hizlalója melletti homokos terület ki elül­
tetett.

Mi okozta azt, hogy ezen nagyfontosságu 
határozat oly hosszú idő óta nem foganatosít­
tatott, nem kérdezzük, de azon hitben élünk, 
hogy azon igen lényeges indok mellett, mely 
szerint ezen szerte.ett nagy kiadást oly tete­
mes pénzeIdozatot igénylő vállalathoz szüksé­
gelt pénzösszeg hiányzott, — nem kevésbé 
lényeges indok volt azon körülmény, hogy 
mindenki erezte miszerint a hely meg válasz 
tása nem a legszerenc ésebb volt, mit igazol 
az, hogy eppen a helyiség kérdésében újabb 
meg újabb küldöttségek lettek megbízva és 
meghallgatva.

Azt sem vitatjuk, hogy a megbízottak, 
kik között tekintélyes szerepet vittek épen 
városunk keleti oldalán lakó mészárosok — 
mennyire lehettek hivatottak ily nagy hord­
erejű Kérdésnél döntóleg nyilatkozni, ha nem 
szorítkozunk csupán azon lényegesen megvál­
tozott helyi viszonyokra, melyek ama 1880-ik 
évi közgyűlési határozat keletkezése óta ala­
kultak, és a melyeknek érett megfontolással 
figyelembe vétele a tisztelettel alól írottak né­
mely részét azon elhatározásra bírta, hogy 
múlt e\i deezember 17-én 8362.887 szám alatt 
egy muukult indítványt nyújtottak be, melyben 
a közvágóhíd helyéül a baromvásártérnek va 
lamelyik legalkalmasabbnak találandó részét 
ajánlottuk.

A tekintetes városi tanács belátva in­
dítványunk számos indokainak alapos voltát 
kiadta azt véleményezés végett a közegész­
ségé szepúészeti, rendészeti és katonai vegyes 
bizottságnak, és eddig a dolog renden is lett 
volna, hanem mikor a vegyes bizottság azon 
javaslattal lepett a városi tanács elé, hogy 
érdemleges nyilatkozatot addig nem tehet, mig 
egy szakértőkből alakult küldöttség az álta­
lunk ajánlott terület viszonyait helyszíni szem 
le utján nem tanulmányozza es ezen vegyes 
oizottsági határozat a város főmérnökének ki­
adatott : itt köveitetett el azon lényeges és 
e. nem hallgatható mulasztás, hogy a város 
főmérnöké egy maga, minden hely szi,ii szemle 
mellőzesével, támaszkodva valamely régi lejt- 
merési munkálatra a tek. városi tanácshoz 
egy oly ertelmü jelentést tett, melyben egy­
maga szakertőileg kinyilatkoztatta, és külöuö 
sen hangsúlyozta, hogy az általunk indítvá­
nyozott területen nem található olyan hely, 
hova a közvágóhidat oly módon lehetne elhe­
lyezni, hogy annak ó szerinte szerfelett mocs­
kom vize elegendő leioiyást nyerjen, mely vé­

leményt aztán a város fő-orvosa megragadva, 
kijelentette, miszerint közegészség! szempont­
ból meg nem engedhető, hogy a város dél­
nyugati részén párhuzamos irányban oly lassú 
lefolyással e vezethető bűzös folyadék legyen, 
melyből a délnyugoti szelek a városra fertő­
zött" levegőt hoznak bv és ezen két férfin vé­
leményére a tek városi tanács indít) anyunk a i 
elvetette ; s a közvágóhíd helyéül az előbb már 
elfő adott keleti részen levő homok talajt 
ajánlotta a közgyűlésnek, a mely azt 33 szó 
val 22 szó elleneden határozatikig eiío 
gadta.

Történeti hűség szempontjából e helyen 
meg kell jegyeznünk, hogy ezen nagyfontossá­
gu kérdés a közgyük si tárgysorozatban meg­
lehetős hátra ' étetvén a január 19 én jelen 
volt nagyszámú bizottsági tagok elé nem tér 
jesztetlietett. ha era a közgyűlés második nap­
ján 160 főből csak 55 re tehát '/3-ra leolvadt 
közgyűlési tagok között v i tat tat ott s döntetett 
el határozattal.

Fentebb megemiitetiük, hogy a közvágó­
híd helyiségét megállapító 1880-ik évi közgyii- 
lé i határozat hozatala óta városunk külterü­
letén Jénveges átalakít . k eszközöltettek és 
most bátrak leszünk némelyeket elsorolni 
azokból, melyek ellene szólnak a főmérnök ál 
tál ajánlott s a köz. yülés által kijelölt t rü 
letnek.

A város keleti részen mindjárt a város 
alatt a r. kath. eme tőhöz vezető gyalog és 
kocsiút létesitteteít. élőink kai négy sorban be 
ültetve, mely azon területet, hol a vágó 
marhák és sertések hajlandók lennének, elszo 
ritotta.

A magyar állam értékes és díszes do­
hánygyára nagy részben felépült, ez év folya­
mán talán be is fejeztetik, hova naponta ta­
lán több, mint 1000 munkás fog zarándokolni 
a mellett ezen gyár a dohány beváltóhivatal 
raktárával, úgyszintén a vasutakkal bizonyosan 
közlekedési ; talán vasúttal fog összeköttetni 
és annyira megnépesüi a minden pilláim u-aa 
járó-kelő gyalogosok és jármüvek közlekedése 
által, hogy az ottani baromhajtogatás majdnem 
kéi telhetetlen

Még csak tervben van, de több mint bi­
zonyos, hogy ugyanazon téren igen rövid idő 
alatt már a közel jövőben az úgynevezett Pa­
villon katonai laktanya kibővittetik és ezzel 
karöltve járó kisebb mérvű katonai gyakorla­
tok is ott fognak1, tartatni.

(Folyt köv.)

A Nagy-i ortobsayrci.
Oebreczen, jan. '26.

Soraim igen tisztelt olvasói közül azok, 
a kik nem tudják hogy az én gyarló, a világ­
tengerén annyi sok kedvező és kedvezőtlen 
tél által hányatott életem hajója, az én 
nem látható része, azon nem a leguyugal- 
masabb életet éli hatvanas éves korában sem, 
hogy legkevésbé hasonlítson a téli időszakban, 
az ur Jézus Krisztusnak ama rókájához, a 
melynek lyuka van, a hová lehajtsa az ö fe­
jőt. ; mivel én télen által, nem lakhatom ott­
hon családom között ; hanem idebent a város­
ban azaz a városhoz közel a Csődörös-ep -- 
kertben, egy valóban róka lyukhoz hasonló 
szobában tartózkodom.

így legalább a csődörök, és bikái;, 
ezeknek nemesitett nemzedékei, a borjuk, és 
a csikók nem fe edhetvén e milyenségemet, 
tavaszsza! nem bámulnak ócska kiadású 
termetemre újkapu gyanánt: ez az oka, h gy 
levelem keltezése nem a hires hortobágyi 
pasztát jelzi ; de ha már megmondtam hogy 
hol, talán nem lesz érdektelen ennek a 
miértjét is lejegyezni.

Amint hiszem is tudja azt mind n 
olvasója ezen lapnak, hogy Debreczen város­
nak nagy határ területéhez mérve, óriási — 
szarvasmarha tenyésztése és igeu nagy ló 
tenyésztése van ; de azt is tudja minden ér­
demes olvasó, hogy a nagyobb termetű család 
apának és család anyának, a természet tör­
vénye szerint, csontosabb, és magassabb gyér 
inekeik vannak, mint az olyan öt láb magas 
emberkéknek, igy amint áll ez az emberi 
tulajdonokra, épen úgy áll az állatokra is, 
sőt még azt is tudja minden értelmes olva­
sója ezen tisztelt lapnak, hogy az ökörnek 
rmm a párorikint 50 krajezárt érő szarva te­
szi a valódi értékét, hanem a test nagysága 
a mi nyomja először a fontot, másodszor 
nehészségi erejével tolja a jármot; mivel eg 
pár 10 mázsa sulvt nyomó ökör 9 mázsa 
terhet megmozdít, ha a járomnak dűlt, a nél­
kül, hogy feszitő erejét igénybe vegye ; mig 
a páronkint 5 mázsát nyomónak, azon teker­
nél már 4 mázsát feszítő kapaszkodó — 
erejének segélyével kell előre mozdítaná

Mire keli tehát törekedni az okosan 
gazdálkodó szarvas marha tenyésztőnek P bi 
zouy nein másra mint arra, hogy minél na­
gyobb faj szarvasmarhát neve jen. — Méllóz- 
tassék megbocsátani a tisztelt olvasónek, hogy 
itt is követein természeti szokásomat, hogy 
niég a tréfa is legyen olyan, hogy a midőn 
nevettető illata elrepült, az an vág, a mi vissza 
marad az emlékezetben, tanulságos legyen. — 
Előre bocsátva ezt. helyen vélem a debre- 
czeni szarvasmarha tartók közzül azoknak ja- 
\áia, a kik azt állítják, a tizenkileuczedik 
század utolsó negyedében is még hogv ha jói 
nem iápiálod, nem lesz az nagyobb, akár mi- 
iyeu nagy lusta bika volt is a borjú apja ! 
megjegyezni, hogy azért ezek is, a kiket 
ugyan tisztelek és becsülök, ha módjokban 
van, lovaik fedeztetésénél, csak is a nagyobb 
ménlovat keresi ; arról már elhiszik, hogy 
hasonló tartásban lévén, a kisebb fajnak 
kissebb, a nagyobb fajnak nagyobb, magassabb 
nemzedéke lesz. Hogy pedig különösen a mai

annyit jegyzek j 
tart a azda- | 
gulyát, a mely j 
tehénből, 5 da ! 
éves üszőből :

továbbá )

időszakba, a szarvasmarha tenyésztőknek mi­
ért szigorú kötelessége a súlyosabb szarvas- 
inirhák ten; -sztése “arról ugyan ezen iratom 
ut„ls; vb soraiban, alapos kimutatással fogok 
szolgálni ; most pedig csak 
id ■, hogy ezen czél elé re-ere 
sági pénztár fent, egy törzs 
áll jelenleg 37 iV ran hasas 
rab 2 eves es 10 darab egy 
ez a csapat telel a nagyerdőben . 
van az Epreskertien 30 darab két éven fe­
lüli bika es 30 darái) tavalyi borjú ; van köz­
tök 15 darab bika, es 15 darab üsző : ig) 
a két helyen van : 112 darab szarvasmarha
ezen szarvasmarháknak, az egészségügyi, — 
élelmezési és ápo ási kezelésével, én vagyok 
a tekintetes tanáé állal megbízva ez az 
egy k oka az E p r eskertbeni tartóz­
kodásomnak.

A másik oka a város méneséből az 
összes mének és a tavalyi összes csikók, szinte 
ily irányú gondozása, a mely szinte két 
helyen telel. A Marsi folyóba telei 34 da­
rab 0 yan csődök, a mely már a hat czifra 
ménesbe, azaz a kancza ménesekbe be volt 
osztva os egy t aligns hámos ló. Az Epres­
kertien van. 30 darab tavalyi csikó, van köz­
tük 18 mén, és 12 kancza : továbbá a mely 
már két éves os . 13 darab, a mely három 
eves lesz 15 db, a mely 4 éves lesz 7 db, 
négy éves 3 darab, öt éves 1 darab, hámos 
ló i db összesen 70 darab, igy a két helyen 
105 db ló vau e helyezve.

Az ekként három helyre beosztott — 
szarvasmarhák és lovak, tó i kezelésének 
rendtartása miatt, lakom én télé által ide 
bent hogy azok kezelése mily eredménynyel 
megy és az állatok mily karban vannak és 
milyenek ? a kit érdekel látogasson meg, 
örömmel meginni atom bárkinek

Ha már a. képet eddig rajzoltam, hogy 
az tökéletes legyen, kötelességem megjegyezni 
azt is, miszerint Axman Gyula állatorvos tar 
sam. ugyancsak ilven gondol fordít a horto­
bágyi pusztán kint telelő törzs ménes kancza 
állományára a mely áll : 13 darab olyan kan­
cza csikóból, a mely tavasszal lesz 2 eves ; 
11 darab olyanból, a mely lesz 3 éves ; 10 
darab olyanból, a mely négy éves lesz ; 9 da­
rab 4 éves, 9 darab öt éves, 34 darab hat, 
éves. és korosabb anya kancza lovakból ; a 
melyek melleit mint háti, és hámos ló szolgál 
3 darab lo ; ossz. 89 db. ló van kint a horto­
bágyi pusztán telelőre.

Reményiem, tekintetes szerkesztő uram, 
nem fogja rossz névén venni, hogy tisztelt 
lápjából ezéiirányosnak vélem pár hasáb betol 
lését., az ide jegyzett, szinten eieggé közér­
dekű kimutatásra kérnem ; a mely nem más, j 
mint részletes felsorolása a Hortobágyon a' 
múlt. 1887 év nyarán kint legelt házi állatok 
számának és az azokban eldögiöíteknek, és 
más hűi viszonyoknak

A múlt 1887 év nyarán a nyolez anya 
gulyába és a törzs gulyába legelt 8226 tehén 
azaz két evesen teliz li üsző és telim 3022 
darab egy éves, fele részben üsző, és fele 
részben tinó marha ; volt ezek között ossz. 
2760 darab kis borjú ; igy a nyo cz anya gu­
lya es törzs gulya, összes létszáma volt. 
14008 da'ab ; e hullott ezekből 52 darab 2 
éven felüli ; 61 darab egy eves és 99 darab 
idei borjú ; összesen 232 darab bele van szá­
mítva az id 1 előtt ellettek, azaz időtlenek, a 
döglötten lettek, a kiha tás alatt elkényszeredtek 
és odakint sót az uion elhullottak is, meg 
is az elhullás! arány oly csekély, hogy 42 da­
rabra esik egy hulla.

A szüzgulyába és a négy tinó gulyába 
volt 5228 darab két éven felüli 536 darab 
egy éves üsző és tinó, összesen 5764 darab 
elhullott közzüllök 47 darab két éven felüli 
és 10 darab egy eves tinó, összesen 57 darab 
esik egy huila 101 darabra ; azaz minden 1' 0 
után egy hulla.

Az ökör csordába volt 1982 darab ökör, 
elhullott 1 darab. A bika gulyába volt 252 
darab, ezek közzül megdöglött 9 darab, en­
nek oka az volt, hogy a bika gulya a sertés 
járásra hajtatott, a hol nem vo;t akol, a ho­
va a sü dó bikák között szokásos üldözőbe 
fogottat, ellehetett volna zárni ; más években 
mikor a bika gulya az ökör földön, a maga i 
rendes helyén maradt ; egy darabnal alig 
volt több az elhullás. Ez is tanúság arra, 
hogy jö őre hogy lessz jobb Volt tehát 
a hortobágyi pusztán a múlt 1887 év nyarán 
kint, 15600 db 2 éven felülli, 3646 1 éves és 2760 

i idei borjú ; összesen : 21996 darab. Elhullott 
• 300 db. esik egy hulla 70 darabra.

A hét közönséges ménesbe, a melybe fe- 
I dezö mének nincsenek : a hat tény ész kancza 
i ménesbe, a melybe 40 darab fedező mén volt 
beosztva; a város ménesben és a csődül" esi 
kok ménesében, volt összesen 3394 db két 
éven felüli 882 darab egy éves és 691 darab 
k;S csikó; összesen 4996 darab.

Ezek közül beszámítva az időtleneket, 
döglötten letteket is, el hullott 51 darab, két, 
éven felüli ; 14 darab, egy eves; 29 darab ki­
csiké összesen 94 darab; ezek közül kettőt, 
egy anyakanezát kis csikójával a villám ütött 
agyon, esik egy hulla 53 darabra.

Sertés kihajtatott 4895 darab egy éven 
felüli, elhullott, közüllök 113 darab, esik egy 
hulla 42 darabra.

kihajtatolt 496 db idei malacz, igy volt 
sértés kint 5391 darab.

Bírna volt kint 18319 darab, számos; 4600 
kis bárány, összesen 22919 db. Magyar juh 
4849 darab, 484 kis bárány, igy összesen volt 
magyar juh 5333 darab. A két fajta juh össze­
sen 28-52 darab.

Szamár hogy mennyi legelt kint, meg 
voltam szerencsés, de biztos

vagyok felőle, hogy több volt 100 darabnál, 
ezeken kívül, mint legelő adó alá össze nem 
irt ló volt 16 gulyásnak 48 darab. A tizenöt- 
csikósnak 60 darab, — nyolez kondás 
számadónak 12 darab. A birkás számadóknak 
és a magyar juh csapatokat fejőknek a kik 
a tejet a Hortobágyiról hordják a piaczra 80 
darab. A három tisztviselőnek IS darab. A 
at csősznek 15 darab, összesen volt 133 db 

lu és 100 darab szamár.
Volt továbbá adó alá nem vett szarvas­

marha, a negv iisztviselőjé és hat csőszé 26 
darab borjas telién.

Hasonlóké eu volt adó alá nem vétt ser­
tés A tizenhat

2204 8 darab 
5129 „

100 „ 
5741 „ '

.282:,2 „
61270 darab

katasztrális

tudhatni nem

Írásnak 96 darab. A tíz 
csikósnak SO darab, négy tisztviselőnek -4 
darab, a hat csesznek 12 darab egy éven fe­
lülli, a juhászoknak 102 darab, volt ezekkel 
96 daran kis malacz, összesen 350 darab 
sertés

Ezek szerint összeállítva legelt a horto­
bágyi pusztán a műit 1887 év nyarán :

Szarvas marha
Ló
Szamár
Sertés
Birka és magyar juh 

összesen:
Az összes legelő tér 4000 

hold, a melynek egy negyede jó, egy negyede 
tűrhető, egy negyede uag.on szegény, egy 

ogyede igen csekély legelő mezőt adó szikes 
löld: tavaszsza 1 korán hozza a mezőt, de ha 
a júniusi búza érlelő meleg időjárás előállott, 
az egész talaj leveresedik, leszárad, a nö­
vények élete csak haldoklás.

Ezen nagy számú állatnak nincsen ele­
gendő kútja, a minek oka az altalaj, mert az 
egesz puszta talaja alatt, 3 métertől felfelé, 
amint a talajmagasságn áll 6 sőt 10 méterig, 
alól folyó homok, úgy nevezett fövény vau, a 
mi a kutakba vízzel fol.v be, inegülepszik és 
elzárja a viz forrásának nyílását, azonban a 
-zarvasmarhák es lovak részeié, van három 
méter üregtől hat méter széles üreaü kút, 60. 
A sertéseknek 16. ezeknek a legnagyobb szá­
mából a viz két kút gémen huzatik fel, van 
három sót négy kutgómes is, nem egy.

Amint a "tisztelt oívasu szives volt ezen 
kimutatást végig tekinteni, ha talán debre- 
czeni illetőségű is, de a helyi viszonyokról, 
különösen gazdáink helyzetéről nem bir ala­
pos ismerettel, lehetetlen, hogy azt ne gon-» 
du'ja. hogy a hol annyi állatot, különösen 
spar vasmarhát, mint nem igást és nem fejőst 
tartanak, óit igen jo módúak lehetnek a gaz­
ul áikodók.

Nem tagadom, hogy részben nincs igaza, 
ifiért bizony itt 100 gazda is van olyan, a kit 
vagyonáért, ha bár itt Nemzetes is a czime, 
faluhelyen nagyságosának, különösen ha en­
nék az osztálynak a mi vau itt Debreczeuben, 
az a jó tulajdonsága elmaradna ha falura 
menne lakni, a mit a családi körben, cselédei 
között, eledelében, italában ruházkodásában 
szigorú egyszerűség es takarékosság, meg egy 
kis barátság taiauság cselédeinek és napszá­
mosainak szigorú kihasználása, inkább ésszel, 
mint erővel iparkodó előre haladása jelez, de 
bizony az. hogy sok szarvas marhája van és 
eveukint szaporodik, az nem igazolja gazdag­
ságát mert a ki latja mindezeket legköze- 
lebról és tudja a tapasztalásból a múltat, az 
határozol tan kimondhatja, hogy a sok szarvas- 
mai ha ma, valódi átka a debreczeni polgár­
nak, az az állattartás, a mely. évek előtt, még 
a közelmúltban is. valódi különleges áldása 
volt, leven a nagy hortobágyi pusztája, egész­
séges gyorslábú tinók százait nevelte rajta, 
jöttek a tinó vásárlók, busásan fizették árát, 
még a selejtesnek is.

Sajnos változik a világon minden ügy 
menet; úgy változott a magyar hazai gazdál­
kodás is, az ötvenes, hatvanas, hetvenes evek­
ben, még a nyolezvanasok elején is, nagy volt 
a búza kivitel, 10—14 forint volt köbiönkint 
az ára, minden nagyobb gazdálkodás főipara 
ennek termesztése lett, feltörtek annak min­
őén legkevésbé alkalmas gyep és kiszálló 
lóidéi, a szarvasmarha tenyésztéssel felhagytak, 
ja ionosokat pénzen vettek a búza drága árá­
ból lehetett, busásan fizetni, mig most részben 
a búza árának alá esése, de részben a kiélt 
.-■záii:ólöklekre a szükséges trágya előállítás, 
oda terelt minden nagyobb gazdaságot, hogy 
gulyát tart, annyi tinót nevel, hogy még ehs : 
adná. ha volna a ki vernie, ha nem tudja el­
adni, öteves korába fogja répával! hizlalásra, 
adja el, mint hízott marhát, azonban ha valaki 
mégis linókat akar járatosoknak venni, azt 
nézi, melyiket lehet majd 10 éves korában, 
nagy súlyúra hizlalni, magasat, szeleset, nagy 
csontul keres, a milyen a debreczeni gazdá 
nak nincsen, a szarvát a mai gazdálkodó 
csakis olyanul tekinti, mint a soroksári sváb 
a nadrágján az úgynevezett magyar sujtást, 
a mi sem esőt sem meleget nem tart.

Így áll a debreczeni szarvasmarha te­
nyésztő sorsa, van a gazdáknak 4000 darab 
három évestől felfelé 10 évesig tinója és ökre 
eladó, nem keresi senki, ha a vásárra hajtja, 
azt sem kérdik miért jött, szomorú helyzet 
biz ez, szomorú különösen azért is, mert a 
gazdálkodására vénült íelesszámu tinó mar­
háitól. a tenyész marháit, sem jól nem telel­
tetheti, sem jól nem nyaraltathatja, eleszi úgy 
a takarmányt, mint a legelőt a többi elől és 
ha valahogy ki sem tudom gondolni, hogy hogy 
lehetne az időnek, vagy Isten tudja minek 
megváltozni, ha esetleg háború nem lesz ; 
bugyi miulon tud a gazda közönség feles szá - 
mu és csak nagy költségét okozó marháitól 
megszabadulni.

Igen tisztelt olvasó! ez a • debreczeni

szarvasmarha ten 
helyt tche:.c j 
borjúját, 11 vei 
borjas tehenet 
van, hogy az Isti 
azt a hortobáj 
sok állat, a mel 
hízni, igy az ő 11 
nek és megtud 
sziv-mböl leiken

Hajdú]
.A sor 1

Ainul
A vallj

Mily ezépl 
Rózsaszínű ideái 
gának merev rei 
tyol képeket ? íj 
valóság, folyton! 
jelent, bepillant! 
gába. és ha tali 
legalább fii j 

Egy várm" 
hetne máskép 
(pardon : bált), 
az „ifjúság-- lé 
javára. — Ha 
Biharorszúgnak 
nem vol a fényj 
teben elsője a 
dezóség, mélynél 
állt. fényesen mi 
így rendezni bál 
es erkölcsi sikd 
mellet:, valódi y 
téri tisztemnek ! 
ben referálok 
József grófné 
10 órakor jelenj 
karján, a Ráköi 
ezzel a bál nv j 
6 mel: Ság j 
piros brokát : 
derék, csipke 
lés és a s/.a v I 
dig antik ö - - z t 
dezóség a lady 
csokrot nj 
rág, belőle kit:: 
veres kamei . 
ben liuzodo iuj 
bői ibolyák huj 
csipkés piros 
laiva. Igen csaj 
rendje, mely íj 
ellátott tokbaij 
hivatalos lapot; 
rajta e feli rí 
Hajdú vármegjj 
negramm, e lej 
level, a hölgy J 
csak egyszeri.' 
dig Davidb.-izy 
100 par tánezoj 
Péter kamasz', 
tiszteletére ,.h

t -un - v I 
sa is. partitúra 
anyának szem 
táuczrend, melj 
na e szép bail j 
kellemes óráit 1 
rulni

Notabilitá 
Degenfeld Józ­
tam polgármes 
pitányt. Laky 
Gusztáv göznia 
kir. tau. nyug. 
col. igazgatót - 
lien, Schwanz 
alezredest. M 
századosokat s

A jelen vi 
a gyarló repi 
elő köszörűbe:

Ott volta 
Ida, Ujfa ussy 
novits Irma e- 
Serén 1 Fráter] 
gedüs Paula, N 
Emma. Orosz 
Irén. Szabó Be 
és Irma Szalag 
Róza. R-v-toi 
man Charlotte! 
nay Irma, Bef 
Kerek Ilona. 
Derzsi Ilona 
sós Róza, I 
Ilka, Tóth Ari 
Markka, Sz t 
m> Zsófi I 
Mariska, Bért 
Márta, Tátra; 
ros Margit, 0 
Tóth Róza. 1 
Erzsi, Türr 
Sarolta, Neud

Assz: 
ístvánné, Ui 
máimé. Pata; 
mánné, Ujhe 
Lichtenstein 
Véghué, Oros 
ráuyné, (L’zapi 
nyiczkyné, Sz; 
né, Czehné, 
Kerekné, Tü.
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DEERE CZEN.
arabnál, 
sze nem 
tizenöt- 
kondás 

. lóknak 
k a kik 
lezra oU 
l.irab. A

even io

>en ele­
mért az 

. lelteié,

'narn.t te-
UÖ darab 

I a es ökre 
ra hajtja, 

helyzet 
mert a 

tinó mar- 
-111 teiel- 

eleszi úgy 
ni elől és 
hogy hogy 

adja minek 
nem lesz ; 
hues SZá-. 
í irháitól

debreczeni

! M

szarvasmarha tenyésztő sorsa, több gazda mi­
helyt tehene meg ellett azonnal agyonfttteti 
borjúját, mivel nem tudja úgy teleltetni, mint ‘ 
borjas tehenet kellene, meg némi rém én ve is ; 
van, hogy az Isten talán úgy megáldja majd ; 
azt a hortobágyi legelőt, hogy mind az a sók j 
sok állat, a melyet felmutattam, umg fog 
hízni, igy az ő meddő relleni is kövérek lesz­
nek és megtud tőlök szabadulni. Isten adja, 
szivemből telkemből óhajtom.

DELY MÁTYÁS
állatorvos.

Hajduvármegye bálja.
(Febr. 4.)

„A sors kezeden szétszakad az álom,
"Mért alkottál hát fátyol képeket'?

Ábrándozás az élet megrontója,
A valóghoz csak higgadtság vezet.“

Mily szépen hangzanak a költő szavai. 
Rózsaszínű Idealismus, keverve a élet valósá­
gának merev realismusával Miért alkottál fá­
tyol képeket? Oh hát neme az a legszebb 
valóság, folytonosan fátyol képekben élvezni a 
jelent, bepillantani az Idealismus ábránd vilá 
gába.’és ha talán (a költő szerint) megront, 
legalább üdvözölve és boldogan ront meg.

Egv vármegye a parketten, nem is le­
hetne máskép ezt nevezni, ezt a mulatságot 
(pardon : bált), melyet Hajdumegye tisztikara 
az „ifjúság“ rendezett a megyei nyugdija ap 
javára. — 11a első vármegyéje Hajdú a hires 
Biharországnak nem volna szép, ha bálja 
nem vol a fény, elegántia, sikerültség tekinte- 
tébeu elsője a farsang elite báljainak. A ren­
dezőség, melynek elén Razsó Gyula alispán ur 
állt, féuyescu megfelelt nehéz feladatának, mert 
igy rendezni bált, melynek oly óriási anyagi 
és erkölcsi sikere volt — az a mai viszonyok 
mellett valódi művészet. Tért engedve repor­
ter! tisztemnek, a bál lefolyásáról következők­
ben referálok : Lady patronesse Dégenfeld 
József grófué szül. Szilassy Irma 5 méltósága 
10 órakor jeieut meg Rázsó Gyula alispán al­
karján, a Rákóczy induló hangjai mellett, — 
ezzel a bál megnyitottalak tekintetett. A lady 
ö méltóságának toilietteje créme selyem ruha 
piros brokát selyem überwurifal. arany csípne 
derék, csipke tabliervai valódi remeke az íz­
lés és a szai.-ó müvészetuek ; coiffurejeben pe­
dig antik összefogó láncz ; toll disz A ren­
dezőség a iady megérkeztekor remek virág­
csokrot nyújtott át, melynek alapja fehér vi­
rág, belőle kimagasló csúcs alakban fehér és 
veres kamél ák, az egyik oldalon pedig fekvői­
ben húzódó úgynevezett Fortuua-kosár, mely­
ből ibolyák hullnak ki, az egész csokor pedig 
csipkés piros selyem manchetteben összefog­
lalva. Igen csinos iz ésre vall a bálanya táucz- 
rernlje, mely feher bőrű, kék selyem béléssel 
ellátott tokban volt elhelyezve, ábrázolva egy 
hivatalos lapot, ezüstből kék tűz email sávval, 
rajta e felírás : „4/2. 1888 Jegyzőkönyv.
Hajdú vármegye.“ Másik oldalán V. B. mo­
nogramul. e lap áttörve egy disz-kard pengé­
jével, a hölgy közönség táuczreudje ugyanilyen, 
csak egyszerűbb kivitelben. — Készítette pe­
dig Dávidházy helybeli iparos. Az első négyest 
100 pár táuczolta, mely négyes zenéjét Czapek 
Péter karnagy szerzetté es a lady patronesse 
tiszteletére „Irma négyes“-nek nevezett el.

Csinos volt Rácz Károly soupér csárdá­
sa is. partitúrájának disz példánya a bál- 
anyának szentelve. Ha nem is lett volna a 
tánczrend, mely a hölgyeket emlékeztette vol­
na e szép bálra, minden esetre az eltöltött 
kellemes órák emlékezete meg sokáig fog vi­
rulni

Notabilitásaink közül ott láttuk : gróf 
Degenfeld József főispánt, Simonfty Imre kir. 
tan. polgármestert, Böczkó Samu rendőrfőka­
pitányt, Laky Lajos tanácsnokot, Szepessy 
Gusztáv gőzmalmi igazgatót, Schwaizer László 
kir. tau. nyug. péuzügyigazgatot. Tóth Sámuel 
col. igazgatót stb A hadsereg részéről : Czer 
lien, Schwaitzcr Chlova ez.ede-eket, Ritter 
alezredest, Mayer őrnagyot, Bay és Farkas 
századosokat stb

A jelen volt hölgyek szives elnézését kéri 
a gyarló reporter! toll, ha egy-egy virág ez 
elő koszorúból tán kimaradt volna.

Ott voltak : Ujke yi Anna, Domakidy 
Ida, Ujfa ussy Amadill, Kállay Sarolta, Lati- 
novits Irma és Irén. Gowrik Mariska, Bay 
Seréna Fráter Kata, Uranovics Margit, He­
gedűs Paula, Nemes Ilona, Varga Vilma Ve uh 
Emma. Orosz Ida, Komád Teréz, Csanak 
Irén, Szabó Berta. Tóth Ilona, Kovács Bella 
és Irma Szilágyi Berta Nadassy Blanka, Nagy 
Róza. Bérétől Ilka, Tóth Mariska, gf Coul- 
man Charlotte és Cornelia, Csaky Kata, Bosz- 
nav Irina, Békéssy Rózsi, Csanádv Maigit, 
Kerek Ilona, Okoliesáuyi Líiz Farkas Ilona, 
Devzsi Ilona és Teréz, Hoffmann Margit. Bor­
sos Róza, Király Róza. Kégli Szeréna, Czegely 
Ilka. Tóth Aranka, Borsáuyi Etelka, Körös 
Mariska, Szabó Emma, Ozsvárth Vilma, .ar­
my Zvófi, Heine Margit. Reiczner Giza Sepsy 
Mariska, Berger Ilka, Soltész Mariska, Sándor 
Márta, Tátray Fliz, Laszgallner Róza, Me. za 
ros Margit, Orbán Juliska, Marjalak}-Pnoska, 
Tóth Róza. Balogh Ida, Kovács Ilona, Mnássy 
Erzsi, Türr Anna, Prohászka Anna. boleman 
Sarolta, Neudért Fliz, Peleskey Róza.

Asszonyok: Rázsó Gyuláné, Bay 
Istvánné, Uramovics Sándorné, Medve Ká- 
mánné. Patayné, Veres Lászlóne, Nemes Kál- 
mánné, Újhelyi Andrásué, Dezső Ferenczne, 
Lichtenstein Józsefne, Fráter Béláné, lóthne, 
Véghné, Oroszáé, Konrádné, Keruerne, bá­
rány né, Czapekné, Zádorné, Csanakné, Kasza- 
nyiczkyné, Szabóué, Tóthné, Nádasyné, Nag) - 
né, Czehnő, Csákyne, Bosznayné, Csanáayné, 
Kerekné, Türrné, Farkasné, br. Maidéuyi

Vilma. Bolemanné. Peleskevné, Prohászkáné,! beteg. Bár — a mint irtuk — hálánkat ér­
di- Ujf.ilu.-s» né. Fai kas százndosne, Neudert- demli meg részvétünkön kívül azért, hogy bá­
né, Orbánné Marjalakyné, Zivuskáué, SzŐlösv- ■ tegsége miatt egy gyönge darab előadása el 
né, Tóthné, Szentkirály iné, Lászlóne. Baloghné. j maradt: mégis azt kívánjuk, hogy inkább ad-
Kovácsné, Náuásyné, Hoffer Sándorné, Ber- 
gerné, Szabóné, Vajnáué, Pénzesné, Oszter- 
lamné. Géresiné, Mészárosné, Zsigmondyné, 
Iftkovicsne, Fodorue, Sepsyué, Sepsy Istvánné, 
Orosz Endréné, Okoiicsánviné, Ferenczy Elek 
né Der/siné, Hoffmanné, Borsosné, Királyné, 
Tikosáé, Borsányintí, Körösné. Szabóné, Szilá­
gyiné V-irgáné, Szabó Samuné, Jármaynv, 
Butykayne. sib.

Gróf Csáky Adorján

HELY! HIRE K
* Polgármesteri jelentés. Debreczen vá­

ros közigazgatási bizottsága ma d. u. tartotta 
rendes havi ülését. A jan. hóról szóló 
polgármesteri jelentésből kiemeljük a követ­
kezőket: A rendőrség által letartóztatott 100 
egyén, — ezek közül 87 leit rendőri utón 
megbüntetve. A városból eltolonczoUatott 23 
csavargó. Kü önbözö iparnemek önálló gyako- 
volliatására 20 egyén láttatott el igazolvány- 
nyal, munkákéin v 75 darab osztatott ki. A 
katonai létszám volt: közös hadseregbeli 1255 
ember. 509 lóval, — honvéd 489 ember 115 
lóval, — összesen: 1741 ember G24 lóval. A 
lakosságnál állandóan el volt szállásolva 1:0 
ember, 109 lóval A lakosság által állami adó 
fejében befizettetett 24.289 frr 34 kr, had­
mentességi dij Lefolyt 
kávái tság 502 fi r. 70 
ügyforgalma volt z;’4 
215, hátralék maradt 
deltetett 32 esetben s 
ben. Felebbezés falterjesztetett 16.

* Napasedes Jan. 29-től febr. 
zületett városul kban : I. R e i o r ni

135 frt 22 kr, közmun- 
kr. A községi bíróság 
db, ebből elintéztetett 
39 db Árverés elren 
foganatosíttatott 1 eset-

hó 4-ig 
á t u s :

törvényes 15 hu, leány, törvénytelen 1 Hu, 
4 leány, együtt: 33. Halvaszületett 1 leány. 
Egybekelt 21 pár. 11. Evangélikus — 
0. 111. R ó m. katholikus: törvényes 1 
fiú. 1 leány, törvénytelen 1 fiú. együtt : 3. 
IV Zsidó: törvényes 4 fiú. 1 leány, együtt 

Élveszüiöttek összes száma : 41. melyet ha
egybevetünk az 
száj» o ródd

e 1 mával (33) a

*

akadályozva

naüak 
— S.

Szét foglaló beszed. A debreczeni ev. 
ref főiskolában f hó felír 11-én d. e 10 
órakor kezdetét veendő iskolai ünnepélyre, a 
midőn két újonnan választott tanár : a jogi 
szakban tek. Ozory István ur. a gymnasium 
ban tek. Üóczy Imre ur fogják tanári szék fog 
laló beszedőiket a főiskolai nagy gyülésterem- 
beu megíártani a tanügy barátokat és a főis­
kolánk iránt érdeklődő mélyen tisztelt közön­
séget szives bizalommal meghívja s a megjele­
nésre fölkéri Debr. 1888. febr. 6. A főiskolai 
igazgatóság

* Vasúti akadályok Az újabb hó esés 
ismét meggátolta a rendes vasúti közlekedést, 
Budapest és Máramaros-Sziget felé azonban a 
pálya már szabaddá tétetett, de Miskolaz es 
Büdszentinihály fele a forgalom még mindig

van.
A felolvasó kör február 8-kán tartan­

dó estélyén Gáspár Imre ur olvassa tel érte 
kezesét „A színházról.“ Di. kenéz y

* Színház. Szombat este . sekély számú 
közönség előtt Schillernek „Ármány és sze­
relem ez. tragoediája adatott. A szereplők 
közül kiváltak : Z i 1 a h y (Ferdinánd), Med- 
gyaszav Evelin, (Lady Milferd), M á n d o k y 
(Müller), Locsarekné (Mollerné), B e- 
késsy Róza (Lujza). Rónaszéki (Kalb) 
es Vedres (Wurm). Tegnap este a „Ne- 
bants birag“ tizedszer vonzott t élt házat, A 
darab azon szerepváltozással adatott, hogy a 
fejedelemasszony szerepet — Püspöki né 
vette át, ki Locsarekné után nagyon gyenge, 
voit, Corinna szerepét pedig Szilágyi K el 
játszotta, ki határozottan jobb volt, mait 
Ronaszekiué e szerepben. Taps, kaczaj s új­
rázás tegnap is volt bőven.

Békéssy Róza jutalom-jáiéka. Békéssy 
Rózának, társulatunk kitűnő drámai szende­
jenek, holnap lesz a jutalom-játéka a Már­
vány-hölgyek“ ez. ínmeziii színműben. Békéssy 
Róza régi kedvenc/e közönségünknek, játé­
kában határozott tehetség, ritka alakitó képes­
ség es elevenség nyilvánul. Holnapi jutalom 
játékát a legmelegebben ajánljuk a közönség 
fig\ elmebe.

ják azt a darabot és ő ne legyen beteg 1
Derecskéről Írják lapunknak . A de- 

recsKei casiuú egylet január hó 26-dik napján 
d. u. 4 órakor tartotta évi tisztújító közgyű­
lését ; D r Szabó József működő aíel- 
nök terjedelmes jelentésbeu őszin; én kimondta, 
hogy a múlt évben nagyon meglazult a ta ok 
között a testvei! szeretet. Azt is kimondta, 
hogy a tagok nagy részben hanyagok voltak 
kötelmeik teijesi ésében stb stb. Ö rajta azon­
ban nem teljesedett le azon közpéldabeszéd 
„szólj igazat, betörik a fejed“ mert ót, a köz­
gyűlés igazi szeretetteljes lelkesedéssel vá­
lasztotta el — az örökös elnök Éder János 
plébános ur után — működő elnökének, illet 
ve alelnökinek, mit ö azon biztos reményben, 
hogy a tagokhoz intézett jóakarat szülte fi 
gyelmeztetése és óhaja teljesüléiül — elfoga­
dott, ígérvén, hogy ö mindent megteend az 
egylet szellemi s anyagi felvirágoztatására. 
Jogtudó lett: C s á s z y 1 m r e, pénztáros : 
Fodor Gábor, háznagy : Pap p J á- 
n ö s, könyvtárnokok : Bujdosó M i h á ly, 
Róth Dezső, jegyzők: Moravecz 
K á r o 1 y, F rank J ó z s e f, igazgató vá­
lasztmányi tagok : Múló Ferdinánd, Leitgéb 
János, i iró Antal, Kiss Lajos, Sándor Lajos, 
Herczegh Sándor, S.-athmáry József, Róth 
Fereucz, póttagok : Magyar Lajos, Lehóczky 
i-ams. — Az eredmény kihirdetése után, alel- 
nök jót kívánva mindnyájunknak, a gyűlést 
bezárta Gyűlés után kedélyes vacsora volt 
Szőllösi Gábor kis vendéglőjében. — Derecs 
kén a mély álomba szenderült daiegylet is 
felserkent álmából és újólag megalakult 3 év­
re. Tisztviselői lettek, elnök : P a p p János, 
aielnók : T ó t h L a j o s, karmester : Fodor 
Gábor, segéd karmester : Bak István, pénztá­
ros : Herczegh Sándor, ellenőr : Müller Gyula, 
igazgató választmányi tagok : Bíró Antal, Kiss 
Lajos, Lamos Kde a pártoló tagok közül ; 
Müller Gyula, Kővári Béla, Pacza Endre a 
működő tagok közül. — A dalegylet az ,uj el­
nök vezetése alatt megalkotta házszabályait, 
kimondta az „ösztöndíjalap“ — valamint az 
„önsegé yző“ pénztár hetenkénti 10 kros be- 
tetteli feláliitását; elhatározta azt is, hogy 
márczius 15-dik napján szavalás —- da olással 
összekötött iáüczvigalmat rendezend. — Es 
hogy ez jól sikerüljön, ahoz meg nehány regi 
jó tagok hiányoznak Ugyanazért kötelessé 
géninek tartom most ezen alkalommal kedves 
szerkesztő ur eugedelmevel becses iapjáb'ii 
megkérdezni — Sipos József Tóth Lajos, Tu- 
rányi Géza, Szolnok Lajos barátaimat dalár­
dánk kitti iö veterán tagjait hogy hol késnek 
az éji homályban ? Ismerve az ó minden szó 
pért és nemes czélért dobogó keblöket nem 
lii zeni, hogy hazánk nemzetünk nagy ünne­
pen : márczis 15-dik napján, dalárdánk díszes 
soraiból kimaradnának. — Egy regi dalardista.

* Baleset. Csendem Erzsébet nevű 77 
éves öreg asszony ma hajnalban a kályha 
előtt üldögélt, lábait melengetve, ruhája azon­
ban tüzet fogott, s mielőtt segélyére mehet­
tek volna, oly súlyos égési sebeket szenvedett, 
hogy ezek Következtében nagy kínok között 
meghalt.

* Nyári színkör. A Debreczeuben léte­
sít emlő nyári színkör ügyében kiküldött szü- 
kebb körű bizottság tegnap d. u. 3 órakor 
tartá első ülését a városháza nagy tanács­
termében. Jelen voltak : Szikszay József el- 
uök, Balogh Mihály, Fodor József Holländer 
Gvuia, Komíóssy Dezső, Szepessy Gusztáv, 
Tóth István, Valentin Lajos és Kosa Barna

int jegyző. A múltkori értekezlet jegyző­
könyvének felolvasása után, mely minden ki­
fogás nélkül hitelesíttetett, a bizottság meg­
beszélés tárgyává tette, hogy mely helyen 
lenne a nyári színkör legczelszeriibben fel­
építhető. Balogh Mihály kifejtette, hogy 
a . ozponton a színkört nem lehet felépíteni, 
mert ott a telkek igen drágák, így olcsósági és 
tűzbiztonsági szempontból czélszerübb les: a 
városon kívül építeni, még pedig oly helyen, 
hol a népesség surü : ilyen alkalmas he y van 
például a péterti.ii és csapó-utczai újsoron, hol 
a városnak üres telke vau. — E hely a 
p e t e r ti a i uyugoti oldalon levő 
városi luezernás, mely 40 öl széles, 
és 60 öl hosszú. A bizottság elhatározta, hogy 
e helyen javasolja a nyári színkört építtetni.

Karczag Vilmos, a „Debr. EH ” főmunka- 
társának „Hitves“ ez. drimája pénteken Ke­
rült színre a nemzeti színházban es az mér­
legelve a fővárosi sajtéban megjelent bírálato­
kat, melyeknek keletkezési módja ismeretes, a 
tisztes középszer utján halad. A legtekintélye­
sebb fórum, a „F óv. L “ szerint „a nézőtér 
egeszen megtelt, de a közönség nagyon meg­
oszlott figyelemmel hallgatta az előadást. Az 
első felvonás szokatlan durva légköre pláne 
visszatetszést keltett. Már a második felvonás 
ink .Vb érdekelt, sőt a végé i, a főbb szerep­
lőkkel együtt, a szerzőt is kivták háromszor. 
A harmadik felvonásnak volt legintenzívebb 
határa s itt a tapsokban és kihívásokban bele­
vegyük a földszint is, mely a negyedik felvo­
nás lassan készülődő katasztrófája 
alatt már ürülni kezdett.“ — Miután 
— a sziidap szerint — készülnek a darabra 
nálunk is, lesz alkalmunk saját ítéletünk el­
mondására. — Jubileumok A Szatlimary Ár­
pád debreczeni jubiláris föllépésé kis időre 
elodáztatok. — A nálunk is kedveit népsziii- 
müénekes, Egry Kálmán színész működésének 
25 éves jubileumát üli meg a szegedi szia m- 
sulat f. hó lü-eu. Medgyaszay Evelin a 
szerződést aláírta színházunknál. — fí'onaszé-

A kiviteli módozatra uézve 
kikérendő, hegy a telket és

segélyea város 
épület-anyagokat

a város ingyen adja* a többi szükséges pénz­
összeg pedig erdektársuiat utján szerzendő 
be. — A pénzügyi programúi kidolgozására 
Szepessy Gusztáv es Holländer Gyula, a szin 
kör tervének vázlatos megalkotására pedig 
Balogh Mihály. Tóth István es Valentin Lajos 
kérettek fel, k k munkálataikat még e hó 
folyamán elkészítik.

* Nem lesz villamos világításunk. A
város jog és pénzügyi bizottsága ilyen értelmű 
véleményezést hozott a Dr. Balkányi Miklós 
kérvényére, melyben áz engedélyt kér a vá­
rostol. hogy a villamos világítást behozhassa 
Dvbreczenbe, egyelőre a városi színháznál és 
a N.-Czeglé i-utezáu A szakbizottság vélerné 
uyének legfőbb érve az, hogy a városnak az 
augsburgi légszesztársnlattal a gázvilágitásra 
uézve kötött s még 12 évre terjedő szerző­
dése olyan, — hogy annálfogva a város saját 
tettemes vesfesége nyélkül a villamos világi 
gitást ez időszerűit nem engedélyezheti az 
ajánlkozó vállalkozónak; a hivatolt szerződés 
szerint csak az esetben volna uj világítási 
anyag es mód behozható, ha az olcsóbb és 
czélszerübb a gázvilágitásnál De ez esetben

és czélszerüség felet választott bíróság van 
hivatva dönteni. A villamos világítás fölénye 
pedig olcsóság, jóság és czélszerüség tekinte­
tében mindezidáig nincsen kétségtelenül be­
igazolva. A folyamodó kérvényét a bizottság 
már csak azért is elvetendőnek véleményezi, 
mert arra a 12 évre. a mennyire a légszesz- 
társulattal kötött szerződés még szól, magának
kÍ7árólaer>0 jogot hór <xo olőuiuuLá'aLuKm.

* Tánczvlgalom. Tegnap este a „Ko>ona' 
vendéglő táneztermében a debr. iparos ifjúság 
önkepző egylete fényesen sikerült tánczvigal- 
mat rendezett. Már 9 órára zsúfolásig meg­
telt a tánezterem pezsgóvérü fiatalsággal s 
mulatni akaró nőkkel. E mulatságon ott mű­
ködött a saját kebeléből alakult dalárda, mely 
a báli közönségnek két sikerült darabot mu­
tatott be Boross Fajos karnagy vezetése mel­
lett. A talp alá valókat Rácz Károly kitűnő 
zenekara szolgáltatta. A négyeseket 70—80 
pár tánczolta. Jelen voltak a kővetkező leá­
nyok : Katona Karolina, Sztraka Mariska, Ka 
tóm Mariska. Matolcsi Julia, Erdélyi Esztike 
és Mariska, Nagy Juliska, Simon Mariska, 
Csóka Zsuzsika, Ujváry Esztike, Szabó Anna, 
Radetzky Juliska és Emma. Nagy Gabriella, 
Barna Málika, Demeter Gizella, Megyeri Em­
ma, Török Jolánba, Kovács Emma. Juhász 
Ilka, Sipos Mariska, Szarka Mariska Veres 
Juliska, Kincses Anna, Tivadar Mariska, Lá­
nyi Katicza, Balogh nővérek. Rózeuberg Nina, 
Szilágyi Róza Zeugevald Ilona, Fridrik Anna. 
Kiss Juliska, Madarász Juliska, Vasserstrom 
Regina. Szabó Juliska, Spurni Róza, Szilágyi 
Juliska, Koszorús Nina, Sxeuczy Zsuzsika, 
Kocsi Juliánná lvósa Erzsiké és Mariska, 
Katona Terézke, Móricz Róza és Mariska.

* Figyelmeztetes Az orsz. ipartestületi 
gyűlés központi bizottsága által az „Orsz á- 
gos iparos segély- és nyugdíj- 
szövetség" megalakítása tárgyában kibo­
csátott felhívás, az érdeklődök által a ríőka- 
pitányság iparügyi osztályában, a hivatalos 
órák alatt betekinthető. Debreczen, 1888. ja­
nuár 28 án. Debreczen szab. kir. város rendőr- 
főkapitánysága.

— Felülfizetések: Az „Iparos kör" jan- 
29-iki tánczvigalma alkalmával felülfizettek 1 
Hegyi Mihályné ő nga 2 frt, Gutthán János 1 
frt, Zicherman Herman 1 frt, Progh Hugó 1 
frt, Hagel Lajos 1 frt, Madarász Gézáné 1 
frt, Szepessy Gusztáv 5 frt, Novak Imre 1 
frt, Riesz Henrik 1 frt, Koréi Ferencz 50 kr, 
Szikszay Lajos 3 frt, Kulcsár Antal 1 frt, 
Kis László 50 kr, Enderle 50 kr, Czabán Dá­
niel 1 frt, Vásári István 1 frt, Serli Ede 3 
frt, Sesztina Lajos 4 frt. Szediák József 3 
frt, Dóczy Gedeon 3 frt, Kovács Sándor t. f. 
ü. 5 frt, Dr. Kocsár Gábor 1 frt, Márk Endre 
f> frt, Dczsi Lajos 1 frt. Hennel Sámuel 1 frt, 
Bánóczy Lajos 1 frt Dr. Szántó Sámuel 1 frt. 
Mácsay Sándor 1 frt, Szilágyi Lajos 1 frt, 
Borsányi Viktor 2 frt, N. N. 1 frt. Dr. Király 
Ferencz 3 frt, Gr. Dégenfeld József 2 frt, Fe­
hér Sándor 1 frt, Nagy Péter ászt. 2 frt, La­
jos István 1 frt, Bisothka Gábor 2 frt. Lóko- 
dy Ferencz 2 frt, N. N. 1 frt, Jóna Dániel, 2 
frt, Szikszay József 3 frt, Stiber János 2 frt, 
Lőrincsák László 1 írt, Megyessy Gábor 1 
frt, Gorovy Miksa 1 frt. Fehér Herman 5 frt, 
IJuber József 1 frt, Vadon Sándor 1 frt, Szől- 
lőssy György 1 frt, Malatinszkv Ferencz 2 frt. 
Mely kegyes adományokért szívélyes köszöne- 
tünket nyilvánítjuk, — az „Iparos kör“ nevé­
ben : Lőrincsák László, bálelnök. H u- 
ber József pénztárnok, Erdélyi István ellenőr.

* Gyászjelentes. Leszkay Fereucz, özv. 
Leszkay Gyuláné, szül. Pazonyi Elek Emilia, 
János és Gyula fiaival; Markos Ferencz; Anna. 
férjezett Borsodi Latinovits Mihályné és Hona 
leányával; továbbá Leszkay András, Levelek! 
Molnár Ágoston, Leveleki Molnár György fáj­
dalmas szívvel tudatják a forrón szeretett 
édes anya napa, nagyanya s testvér Özv. 
Leszkay Ferenczné, szül. Leveleki 
Molnár Anna f. hó ó-én reggeli 6 órakor, 
élete 78-ik evebeu, végelgyengülés következ­
tében történt gyászos kimúltál. A boldogult 
tetemei folyó hó 6-án délelőtt 11 és fél óra­
kor, Szent-Anna-utczai lakásán beszeuteltetvén; 
7-én délelőtt 9 ó. fognak, a r. k, szertartás 
szerint Uj-Feliértón eltemettetni. Az engesz 
telő szent-mise áldozat í. hó 8-án reggeli 9 
órakor fog az egek Urának bemutattam! 
Mely végtisztességre a rokonok, ösmerösök 
szomorodott szívvel meghivatnak. Debreczen, 
1888. február 5. Béke hamvaira!

* A kovács ifjúság balja szombaton tar­
tatott meg a Koronában. Igen szép, fesztelen 
mulatság volt. A négyest mintegy 60 pár tán­
czolta. A mulatságnak csak reggel fele lett 
vége._____

SZEKESZTÖÍ POSTA
B. B. Köszönettel mellőztük.
„Carmellát“ a most folyó regény rövid időn való 

befejezése után közölni fogjuk.
„A nőkről a nőknek ■. Szerdán és csütörtökön 

hozzuk.
B. K. urnák, H.-Szoboszló. — „A béke szerzői­

vel úgy teszünk, a mint a levélben kivántatott.
A „Debr. Nagy/. Ért.“ ez. lap egy idő óta pole­

mizálhat velünk. Most arról ir élez-rovataban. h •in­
tőbb czikk támadja a felolvasó-kört. „A harmadik — 
úgymond — egy kissé tapintatlanul tapintatlanság vad­
ját veti tét a kör alleneben.“ Vonatkozik ez azon czik- 
künkre. a mely megróvta hogy a debr. felolvasó-kör 
asztalénál a kér. vá lást sértegetik. Ugyan ki haragu­
dott meg reánk azért, hogy vallásos érzelmeinknek k> 
fejezést mertünk adni? A szerkesztő, a ki igen jór<- 
vaió iómai katholikus tanító ? A főmunkatárs, a ki de­
rék ref. theologus, vagy a — k i a d 6 ? __

Színház Holnap, kedden, febr. 7 ej., 
let szünetben : Békéssy B«a

kyné, a mint sajnálattal értesülünk, komolyan is elsőség illeti a társulatot; s az olcsóság

páratlan bér]
jutalomjátékául:
h’ranczia szinmti.

mám nyhölgyekt

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár Imi*«
Kutasl lmve

-



A nem tetsző 
áruk teljes 

I értékben vi z-
Fzavétetnek. Brünn Krautmarkt

Brűnni szövet, Felöltő-szövet,
maradék, ti-zta gyap-'mt.r-dék ti ta '-ysp- 
jubói, 3 iO m. hossza, jub i 2 10 in. hosszú,
“«y teljes öltözetre egv 

5 fit

7/i méter

szám. saját házában, utánvétellel küld : ____ _
Tíz meter Egy darab umbur

Mustra és ár- 
, jegyzék hér- 

in-ntve és in­
gyen küldetik

Egy darab

TERNO VELOURE. Ruhaszövet, OXFORD, . ; .t legjobb os logmoder-
60 00 «*"• székes, egy tel- mosható, jó minőségű ; ;d)f, (o,f, ingeknek és 

" ' . ,.n js jes öltözetre, 2 ft. 29 ró; eljeseu, 4 hjruháknak, teljes 30 röfteljes öltözetre,cm. szeles mnidm di-J
8 f. 50 kr. vatos színben 4 ft. ____ M hr~ | K'~ 1 J

TlS ta gyapiubós

Päilmspsi&n
maradik 2.10 m '.'er, 

tó i ö tözék- 
re 5.50.

eoy ‘élj

MÄK0ÄI1K
maradék tiszta gyapjúból

2.10 méter hosszú, 
egy telj’S telirokl ra

9 frt.
Tiz méter

KALMÜK
divatos,

Tíz méter Egy darab

ISFÖI KENDŐ, Házi vászon.
Egy darab

Ilagwel »I

tiszta gyapjúból 
minden divatos színben U rot 

S íenie.*. */4 30 röf
4 60 5A széles, teljes 
5.50. 0 rő 6 fr? 50 kr.

1

Sirivli

LODEi*,
maradék 2.'25 méter
egy teljes vadász rokkra.60 cm uze es

- t t 70 kr.

ki ingek, Női ingek,
fciiér vagp színes. chiffontoól,
i. 1 frt. 80 kr. stikkelve
II. 1 írt 20 kr. |s db. 2 frt. 50 kr

Szőnyeg- Ijfl I\
takarók, áll 2 agy takar, hói é

Tiz méter
valeria-flaxell.

moJtató. mosható, félgyapju 
2 f 60 cm. széles

4 frt.

tiz nu-ter EGY DARAB Egy darab

BABCHETÍT-Chiffon, rcmavász,
Kr. C, 4 4 széles 30 ről, lilaruha,

moshaté, pompás mustra, lelj- s 30 rőf,^ ™ ^ ^ gQ ^ gQ ^
6o cm széles

3 forint 50 kr.
Nr CC

s- tt 6 30.
Tiz méter

0 I
tisz’a gv pjuhó],

legújabb őszi és téli ruhára 
5 fvt. 50 ki-.

tEgrsr
LÓTAKARÓ,

190 cm. hosszú, ; 
130 cm. széles, fi­

nom minőségű
1 ft 50 kr.

Tíz tizenkét m ■ er 
hollandi

Egy

11
igen tar OS. ii értélé 
mii tátb r 3ft 60 kr.

1 ászt • térítőből
4 fi f. 60 kr.

téi/iS ITllit.
áll 2 ágy teütöböi es 

1 asz a tériből
3 Irt 50 kr.

iggany.
török mustra 

tömött,

2. 30.

Első osztrák-magyar

s o r § j e g j-611 @ a 6 F1S Iroda.
Több millió forintra rugó nyeremény hever kifizetetlenül, mert a tulajdonosuk 

nem tudja , hegy sorsjegyük, esetleg már rég kihúzatott. A napilapok többnyire elkésve és 
rendetlenül közük a nuzá okát, kinek még sorsjegye van, nem er ily lappal czélf, ha többször 
távul van hazulról. De más tényleges veszteség is mindennapi dolog. A kinek a legkisebb 
nv reménynvei hozatott ki az értékpapírja, azzal, hogy ki nem cserélheti, elveszti kilátását na- 
„yul, uvere oeuvre. E köztudomású lények oly intézkedések megtételére bírtak, mel et mi.: - 
deuki, a kinek bármily Demü értékpapírja van, bizonyára a legnagyobb örömmel fog fogadni,

á£í§r mindössze 40 krvért
az összes tudomásomra adott értékpapírok eddigi valamennyi húzását ellenőrzőm éa azon­
felül az összes húzásokat egy éven belül.

Méltóztassók tehát a birtokában levő húzásnak alávetett összes értékpapírjait nekem 
jegyzékben beküldeni vagy személy sen bejelenteni. Az ellenőrzésért járó évi 40 kr. dijat 
vagy postautalványnyal, vagy — a mi legolcsóbb — bélyegben vagy egyszerű levélben 
tessék beküldeni.

Ezért én kü'dök nyugtát a 40 kr évi ellenőrző díjról és egyúttal értesítést, ha va'amely 
pupirja a bejelentés napjáig huzatutt. Ha va amély sorsjegye évközben huzatik, zárt levélben
süldők értesítést.

bank- es váltóház ERNYEI A. H. Budapest, V., Dorottya u 5.
Ib-ospoktusok kivanatra ingyen és bérmentve.
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la, veres G f.

TEL1KEMDÖ.
®/4 hosszú, tiszia 

gyapjúból
____________________ 2. int,

NŐI Egy

IJUH GYAPJÚ Double-
J*cke (Jersey) minden V SlOTir-kSUClO 

j szintié", zép iliö ®/4 hosszú ti z a gvap 
— #*-*. juból 4 ft 50 U

Ii ___________

Vizsgáljatok meg mindent s 
! a legjobbat válaszszátok t
Ezer-zerescu kiprob.ilt s orvosi tekintélyek és 
számos magános bizony it ványaival kitüntetett 

készítmények
fér. Müller moh növény nedve, meg­

lepő hatású köhögés, rekediséguél, torokíájás, 
nyáikásudás kezd. dő tüdőgüműnél és egyálta­
lán a légzőszervek minden gyuladásánál. Té­
gely ben gyermekek és felnőttek számára. Egy 
tegely ara 50 kr

Dr. Müller görcs elleni óvóbal- 
z sorttá. Ezen balzsam ezé szerű és ajánlates 
gyomorfájás és <, yomorgörcs, gyomorhurut, 
gyomordaganat, hányás, hasmer.és, föl fúvód ás 
eseteiben, kóliaás tájdal máknál az eredmény 
csaknem rögtöni Továbbá minden hosszadaí- 
mas és kimerítő betegség után, a mennyiben 

jaz emésztést nagyban előmozdítja Ezen ki - 
|tünő szernek különösen fa uhelyen egyetlen 
:háztartásban sem kellene hiányoznia Efly ÖV8Q
iára I frt 50 kr. Fél üveg 8Ó kr. o. é
I \ alódi minőségben mindenkor kapható :

psűEBRECZENBEN : a „Megváltódhoz ezimzett 
gíyyogyszertarban és Stencziger Károly keres- 
"Ikedeseben.

A csehek izgatásaira
■

legjobb válasz az, ha mi is csak i 
]«!' magyar ipartermékeket veszünk. | 
Mj; Ilyen elismert jósága magyar |
!j|,‘ gyártmány a

ILENCK
kávé,

mely illat- és az alkatrészek kifo­
gástalan minősége tekintetében fö­
lülmúlja az összes eddig ismert 
kávépótlékokat. Jobb és nem drá­
gább, mint a külföldi pótkávék.

Lenek kávé kapható minden fu-
szerkerexkedésben s a hol még 
nem volna vagy a készlet ei fogyott 
volna, a t. közö nség követelje, mint
magyar gyárti lányt.

^ Mintákat kívánatra ingyen és bér­
mentve killd Lőnek S. pótkávé­
gyára SOPRONBAN.

Képviselet Debrecze*ben:
ÜVlünoli Gusztáv ur.

607.
1888.

ii Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­

széről közhitré tétetik, miszerint a piacz 
közepén lévő Dobozi ház, udvarával és 
kertjével egy UH, — ide nem értve tehát 
azon ház ondódi és ujosztású földeit, va­
lamint ide nem értve, az azon ház alatti 
bolthelyiségeket.— a városház nagyter­
mében folyó 1888 ik évi Február 22-ik 
napján délelőtt 10 órakor tartandó nyil­
vános árverés utján a folyó 1888-ik évi 
május 1-től három évre. tehát az 1891 ik 
évi május 1 ig terjedő időre, a városi szám­
vevőt hivatalnál megtekinthető feltételek 
mellett haszonbérbe fog adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal 
értesittetuek, hogy 1000 frt kikiáltási ár 
10oje-át az árverelő bizottság kezéhez bá­
nat pénzül készpénzben letenni tartoznak . 

Debreczen, 1888 január 26-án.
A városi tanácstól.
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Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibanélkül, a legjotá- 
n> osabb árban eszközöltetnek.

1871 ben.
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HIRDETÉSEKET a kiadäaomban hetenkiut ötször megjelenő „DEBRECZEN" ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

H U T A Sí IMRE könyv- cs kőnyomda tulajdonos.
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DEBRECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

Debreczen, 1886. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában:

1888.

fcSőfiz*- lf 
Ügyben #»* j/< 

R*y évre .
Negyed évre .

Bgges izj
A lap szellemi :I
den közleményUtC*H,lÄfi4 h/.|
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talban KITASl| 
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Tagad] 
komoly. AI 
között fend 
egy időben 
mint a bot 
rázzák.

Sokaa 
mások ett£| 
A lapok nj 
tótesek, 
biztosan 
béke-e, vaj

Aunyil 
lése által "j 
is el voltul 
ország Ütni 
állunk s ni 
hogy vele 
fogunk.

Most
vétségé fel] 
ország lám] 
bizonyosabb 
küzdelembe

Kar, I 
esetre szólj 
Holott Unj 
bánt kövei 
annak, hol 
csapást mi 
monarchiái 
séges lenül 
békeboutó I 
le kell sza 
last ma, ■

Ml ai 
borútól ml 
ezetőtt.

Mert 
Oroszom* 
metorszag 
mádul. £ 1 
süiése s el 
midőn a d 
hiába van 
mozdony d

A ktill 
a helyzetet]

Bér
német-oszti] 
tétételére! í 
léan békési 
zödes kozz] 
meguyugud 
ketelkedteJ 
Ez egyúttal 
varónak, bl

L o c|
trák-magyí 
tetelet oh 
moly jelee] 
csínyeim, 
ződesi ok,l 
visszavonuf 
fogja-e ind] 
vájjon az | 
E leleplezd 
ország büsj 
radt más j 
különben J 
hatalmakail 
hogy elhal] 
lenseget e] 
s z á g m I 
hatja i 
a n é 1 k t 
getost] 
nézete]
szátöl fül 
horderejűi 
kerülhető] 
fog véget] 
koa nem[ 
egy ideig] 
Ságot, me 

A
intézett 
tést lát 
a békét 
nemcsak
nek vagy 
hódításai',
hajótörést


